
Classe de Terminale 5 : corrigé du DS n°2 

 
Exercice 1 

1. Ici, il s’agissait de ne pas confondre les millions et les milliards. 210 millions, divisés par 447 milliards, 
donnent à peu près 0,0004698, soit 0,047 %. La variation en pourcentage se fait à l’aide de la formule ������� × 100, donc ici 

�	
����
��� × 100, soit une augmentation d’environ 113 %. 

2. Je laisse la représentation au lecteur. 

Le point 
� a pour abscisse 
������������ = 2,5  et pour ordonnée 

���������
� = 35. Le point 
�, de même, a 

pour abscisse 6,5 et pour ordonnée 188. 

Le coefficient directeur de la droite �
�
�� vaut � = �����	

,	��,	 = 38,25. Elle passe par 
�, donc son ordonnée à 

l’origine ! vérifie 35 = 2,5 × 38,25 + ! soit ! = −60,625. Une équation de la droite �
�
�� est donc % = 38,25& − 60,625 
3. Le double du chiffre d’affaites de 2007 vaut 420.  

Si on résout l’inéquation 38,25& − 60,625 ≥ 420, on obtient & ≥ ����
�,
�	
��,�	  soit & ≥ 12,56. Comme & est 

une année, c’est pour & = 13 donc en 2013, que cet événement se produira (si on fait confiance à 
l’ajustement obtenu). 

Exercice 2 

Partie A 

1. On a )� = *��*��*�� ≈ 44,0, )	 = *��*,�*-� ≈ 44,9, )
 = *,�*-�/
� ≈ 45,2. 

2. La droite d’ajustement  de ) en & par la méthode des moindres carrés a pour équation (coefficients arrondis à 10��) : % = 0,31& + 42,95 
Partie B 
On envisage un ajustement par la parabole 0 d’équation % = −0,0656&� + 0,91& + 42. 

1. Laissé au lecteur. 
2. �)� − %��� = �44 − 44,1�� = 0,01, �)	 − %	�� = �44,9 − 44,9�� = 0, �)
 − %
�� = �45,2 − 45,1�� = 0,01. 

La somme des carrés des écarts entre l’ajustement par la parabole et les valeurs réelles est de 12 = 0,04 +0,09 + 0,01 + 0,01 + 0 + 0,01 + 0,01 + 0,04 = 0,21. 
Comme 13 = 0,8, on en conclut que la parabole est plus près des points réels que la droite. C’est elle qui 
réalise le meilleur ajustement. 

3. À l’aide de l’ajustement par la parabole on trouve %4 = −0,0656 × 9� + 0,91 × 9 + 42 soit environ 44,88. 

En estimant que )4 ≈ 44,88, on a donc 
*5�*6�*�7� ≈ 44,88, donc 8�� ≈ 3 × 44,88 − 84 − 8�, soit finalement 8�� ≈ 45,7. 

Exercice 3 

1. Le point �0 ; 20� est sur la courbe donc <�0� = 20. D’autre part, aux abscisses −3 et 2, la courbe admet des 
tangentes horizontales, donc <>�−3� = <>�2� = 0. 

2. Sachant que <�&� = �&� + !&� + ?& + @, on a <>�&� = 3�&� + 2!& + ?. Nous pouvons écrire les équations 

A @ = 2012� + 4! + ? = 027� − 6! + ? = 0
B. 

3. Sachant de plus que <>�0� = −36, on a ? = −36. Il reste le système C12� + 4! = 3627� − 6! = 36B que l’on peut simplifier 

en C 3� + ! = 99� − 2! = 12B. Par combinaisons, en faisant 2D� + D� on élimine les !, il vient 15� = 30 soit � = 2, puis 

! = 3. On a donc � = 2, ! = 3, ? = −36, @ = 20 et  <�&� = 2&� + 3&� − 36& + 20. 
4. La dérivée de < vaut <>�&� = 6&� + 6& − 36, polynôme du second degré de discriminant ∆= 36 + 4 × 6 ×36 = 900, on retrouve les racines 

�
���
�� = −3 et 

�
���
�� = 2. <′ est négative entre ses racines, on a donc pour 

tableau de variation : & −∞  −3  2  +∞ <>�&�  + 0 − 0 +  <�&� 

−∞ 

 101  

−24 

 +∞ 

 
5. On obtient, à l’aide des primitives des polynômes, qu’une primitive de < est la fonction H définie par H�&� = �

� 2&� + �
� 3&� − �

� 36& + 20& = �
� &� + &� − 18&� + 20&. À l’aide de la courbe, on obtient 

graphiquement le signe de la dérivée < de H, donc les variations de H (les valeurs sont approximatives) :  & −∞  −5,2  0,6  3,2  +∞ H>�&�  −  +  −  +  H�&�          


